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Aufgabe 1 (Unbestimmte Integrale). Berechnen Sie die folgenden unbestimmten Integrale (wobei a, b ∈ R und
m ∈ N):

(a)
∫

x
x3+1dx

(b)
∫ (

x−a
x−b

)m
dx

(c)
∫
x3 arctanxdx

(d)
∫

1
1+ex dx

Aufgabe 2 (Taylorentwicklung). (a) Seien a, b ∈ R mit a < b. Sei f : [a, b] → R eine zweimal stetig
differenzierbare Funktion. Zeigen Sie: Es existiert eine Konstante C > 0, so dass∣∣∣f(x) + f(y)− 2f

(x+ y

2

)∣∣∣ ≤ C(y − x)2, ∀x, y ∈ [a, b].

(b) Sei f : R→ R eine zweimal stetig differenzierbare Funktion. Zeigen Sie:

sup
x∈R
|f ′(x)|2 ≤ 4

(
sup
x∈R
|f(x)|

)(
sup
x∈R
|f ′′(x)|

)
.

Aufgabe 3 (Taylorreihe). Betrachten Sie die Funktion definiert durch f(x) := log
(

1+x
1−x

)
für x ∈ (−1, 1).

(a) Bestimmen Sie die Taylorreihe von f um den Punkt x0 = 0.

(b) Bestimmen Sie den Konvergenzradius ρ der Taylorreihe.

(c) Zeigen Sie, dass die Taylorreihe auf |x| < ρ mit f übereinstimmt.

Aufgabe 4 (Uneigentliche Integrale). Für welche α > 0 ist das uneigentliche Integral∫ ∞
0

sin t

tα
dt

konvergent?


